

И. В. ЯЦКЕВИЧ
кандидат исторических наук

ВЕЛИКАЯ ОКТЯБРЬСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ В БЕЛОРУССИИ

В 1957 году советский народ и трудящиеся всего мира отмечают знаменательную дату — 40-летие Великой Октябрьской социалистической революции.

В мировой истории нет более величественного события, чем Великая Октябрьская социалистическая революция, которая впервые в истории человечества свершила коренной поворот от старого, капиталистического мира к новому, социалистическому миру.

* * *

Вооруженное восстание в Петрограде началось в ночь с 24 на 25 октября¹. В Смольный прибыл В. И. Ленин и непосредственно руководил восстанием. 25 октября 1917 г. Красной гвардией и революционными войсками были заняты все командные пункты. В ночь с 25 на 26 октября был взят Зимний дворец. Временное правительство было арестовано. Вооруженное восстание рабочих и солдат под руководством партии большевиков победило.

25 октября (7 ноября) открылся II съезд Советов. Подавляющее большинство делегатов были большевики. В числе других на съезде была группа в составе 46 делегатов из Белоруссии, среди которых было 20 большевиков. Их послали трудящиеся Минска, Гомеля, Орши, Витебска и других городов. II съезд Советов объявил о переходе всей власти к Советам и принял первые декреты Советской власти — о мире, о земле, сформировал первое Советское правительство — Совет Народ-

¹ Все даты даются по старому стилю.

ных Комиссаров во главе с В. И. Лениным. Председателем ВЦИК был избран Я. М. Свердлов.

О победе вооруженного восстания в Петрограде в Минске узнали 25 октября. В этот же день красногвардейскими отрядами в Минске были заняты все учреждения Временного буржуазного правительства и освобождены из Минской тюрьмы политические заключенные, из которых был организован Первый революционный полк имени Минского Совета, который и стал вооруженной опорой Минского Военно-революционного комитета в борьбе за социалистическую революцию. 26 октября 1917 г. был организован Военно-революционный комитет, в состав которого вошли А. Ф. Мясников, К. И. Ландер, В. Г. Кюриш и др. Начальником Минского гарнизона был назначен большевик Н. И. Кривошеин.

В это время большевики, захватив оружейные склады и артиллерийские мастерские, вооружили около 2 000 чел.¹

Под руководством большевиков вооружились рабочие-железнодорожники. Кроме того, солдаты 37-го и 289-го запасных полков, дислоцированных в Минске, в своем большинстве поддерживали большевиков. Все эти вооруженные силы по распоряжению Минского Совета взяли под охрану Минский Совет и главные объекты в городе.

25 октября по улицам Минска был расклеен приказ Минского Совета, в котором говорилось:

«В Минске власть перешла в руки Совета рабочих и солдатских депутатов, который обратился ко всем революционным организациям и политическим партиям с предложением немедленно приступить к организации временной революционной власти на местах»².

Большевики Белоруссии обратили особое внимание на штаб Западного фронта, который в первое время лицемерно признал Советскую власть, но уже к вечеру 26 октября, получив сообщение о сопротивлении Керенского, главнокомандующий ген. Балув и Кавказская дивизия меняют свои позиции, начинают вызывать с фронта воинские части для посылки в Петроград и Москву на помощь Керенскому.

Большевики Белоруссии отлично понимали, что вопрос о победе социалистической революции решается не в Минске, а в Петрограде и Москве. Поэтому стояла задача не допустить посылки войск на помощь Керенскому с Западного и Юго-Западного фронтов.

26 октября комиссар Временного правительства на Западном фронте меньшевик Жданов телеграфировал Керенскому, что «Вчера большевистский президиум Минского Совета изда-

¹ Партархив ЦК КПБ, ф. 60, оп. 3, д. 20.

² Партархив ЦК КПБ, ф. 60, оп. 3, д. 200.

приказ о переходе к нему всей власти, арестовал штаб фронта, занял все учреждения»¹.

Против революции выступил также и Исполнительный комитет Западного фронта, во главе которого стояли эсеры Николаев, Кожевников, меньшевик Колотухин и комиссар штаба Западного фронта Жданов.

При помощи Фронтového комитета в Минске был организован так называемый «Комитет спасения революции». 27 октября Исполнительный комитет Западного фронта вызвал воинские части в Минск и потребовал от караула Военно-революционного комитета сдачи постов Кавказской дивизии, которая поддерживала «Комитет спасения революции».

Кроме того, в это время в Минске на площади Свободы появились казаки, кавалерийские части, где были расставлены артиллерия и пулеметы. Почувствовав силу, «Комитет спасения революции» предъявил Минскому Совету ультиматум. В ультиматуме были выставлены требования о передаче ему всей власти в городе. Учитывая перевес сил на стороне контрреволюции, для того чтобы выиграть время, Минский Совет решил пойти на переговоры с «Комитетом спасения революции». Было решено одновременно обратиться с воззванием к Советам и воинским частям о присылке своих представителей в Военно-революционный комитет и оказать ему помощь. Кроме того, были посланы представители Минского Совета в воинские части Западного фронта с целью мобилизации солдатских масс на поддержку Минского Совета рабочих и солдатских депутатов против контрреволюционной организации — «Комитета спасения революции». В это время Минский Совет рабочих и солдатских депутатов запросил Московский ВРК о тактике борьбы с контрреволюционными силами.

Московский Военно-революционный комитет на своем заседании утром 27 октября, разобрав этот вопрос, постановил: «Снести с Петроградом для получения директив для действия Минского Совета рабочих и солдатских депутатов. Со своей же стороны предложить Минскому Совету... установить контроль над военным штабом, подчинив его себе, а если есть возможность, организовать свой собственный штаб»².

28 октября состоялось заседание Исполкома Минского Совета. Исполком постановил утвердить соглашение между президиумом Совета и «Комитетом спасения революции». В соглашении было сказано, что «Минский Совет входит в состав «Комитета спасения революции» до тех пор, пока последний строго придерживается взятого на себя обязательства о не посылке войск на подавление народного движения»³. Большевики по-

¹ Журнал «Пролетарская революция» № 12 (71), стр. 116 за 1927 г.

² Документы о Великой пролетарской революции, стр. 79.

³ Материалы и документы по истории Белоруссии, т. IV, стр. 248.

слали в «Комитет спасения революции» И. Я. Алибегова и Перно.

В это время абсолютное большинство воинских частей Западного фронта целиком и полностью поддерживает социалистическую революцию. Так, например, 30 октября состоялся съезд Гренадерского корпуса, на котором была принята резолюция. В ней говорилось: «Съезд Гренадерского корпуса, обсудив вопрос о текущем моменте, восторженно приветствует переворот, свершившийся в Петрограде. Всю свою вооруженную мощь Гренадерского корпуса предоставляем в распоряжение Петроградского Военно-революционного комитета и в любой момент готовы выступить на защиту власти Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Привет Правительству Народных Комиссаров! Горячий привет вождю новой революции товарищу Ленину!

Обсудив выступление Исполкома Западного фронта (Фронтвой комитет в Минске), который выступил против Военно-революционного комитета и против власти Советов, съезд постановляет: 1) считать выступление армейского Фронтвого комитета предательством и изменой революции; 2) считать армейский Фронтвой комитет утратившим свои полномочия, не прислушиваться к его голосу и не подчиняться его постановлениям»¹.

Подобные резолюции о поддержке власти Советов были приняты съездом комитетов 10-й армии, дивизионным комитетом при штабе Главкозапа 116-й инженерной рабочей дружины, вторым чрезвычайным съездом 2-й армии Западного фронта и целым рядом других частей, которые в своих резолюциях отмечали, что они «всеми средствами будут поддерживать вплоть до вооруженных сил Совет рабочих и солдатских депутатов и власть Народных Комиссаров»². Отсюда видно, что фронт шел на поддержку большевиков Белоруссии не только резолюциями, но и вооруженными силами. Большевики и революционно настроенные солдаты 2-й армии решили послать на помощь Минскому Совету бронепоезд и батальон 60-го Сибирского полка под командованием большевика Прольгина. Узнав о направлении бронепоезда с фронта на помощь большевикам Минска, Фронтвой комитет старался взорвать мост на железной дороге в районе Фаниполи, где должен был проходить бронепоезд, но и эта затея не увенчалась успехом. Бронепоезд в ночь на 2 ноября прибыл на станцию Минск, где принял под свою охрану Минский Совет и весь город. Это усилило военную мощь большевиков Белоруссии и создало условие для ликвидации контрреволюционного «Комитета спасения революции».

¹ Материалы и документы по истории Белоруссии, т. IV, стр. 249—250.

² Материалы и документы по истории Белоруссии, т. IV, стр. 250.

2 ноября в городском театре (ныне им. Янки Купалы) собралось многолюдное собрание Минского Совета рабочих и солдатских депутатов, представителей военных и фабрично-заводских комитетов.

На собрании выступил А. Ф. Мясников, встреченный бурными аплодисментами. Он остановился на истории борьбы большевиков за социалистическую революцию и призвал трудящихся Белоруссии и солдат Западного фронта быстрее покончить с «Комитетом спасения революции», со всеми контрреволюционными элементами, приложить все силы и энергию на укрепление Советской власти по всей территории Белоруссии. Он сообщил о разгроме контрреволюции и окончательной победе Советской власти в Минске. В это время «Комитет спасения революции» был распущен.

11 ноября был смещен командующий Западным фронтом генерал Балувев. Новым Главнокомандующим фронтом назначен большевик подполковник Каменщиков (ныне пенсионер).

После установления Советской власти в Минске возникли важные задачи — распространить Советскую власть на всю Белоруссию и не допустить продвижения реакционных частей с Западного и Юго-Западного фронтов на Петроград и Москву в помощь Керенскому. С этой целью большевики Белоруссии взяли под свой контроль главные железнодорожные узлы — Минск, Гомель, Оршу.

В Орше о победе социалистической революции в Петрограде узнали 25 октября. Большевистский комитет в Орше немедленно разослал своих представителей по всем предприятиям.

Трудящиеся города и уезда встретили это сообщение с большим подъемом. Повсюду в городе были организованы митинги и демонстрации под лозунгами: «Вся власть Советам!», «Долой войну!».

27 октября эсеры и меньшевики созвали собрание в городской управе представителей 2-й Кубанской казачьей дивизии и некоторых членов городского Совета. На этом собрании был организован «Комитет спасения революции».

28 октября по инициативе большевиков было созвано собрание Оршанского городского Совета рабочих и солдатских депутатов.

На этом заседании были изгнаны из Совета представители соглашательских партий и был организован Военно-революционный комитет под председательством большевика Дмитриева.

Кроме того, для наблюдения за продвижением воинских эшелонов было организовано военное бюро из большевиков железнодорожников тт. Самойленко, Яглейко, Седых и др. (ныне пенсионеры).

Военно-революционный комитет, опираясь на революционно

настроенных рабочих и солдат, распустил меньшевистско-эсеровский «Комитет спасения революции», созданный 27 октября, и президиум Оршанского исполкома, в котором до последних дней сидели соглашатели.

Здесь же было решено взять под свой контроль главные объекты города — железнодорожную станцию, городской банк, почту, телефон и телеграф. Коменданту станции был дан строгий приказ задерживать все идущие на Петроград и Москву вооруженные воинские эшелоны, а также задерживать всех подозрительных лиц.

Военно-революционный комитет послал своих представителей во все 16 волостей Оршанского уезда для проведения в жизнь распоряжений Военно-революционного комитета. Было вынуждено обращение к населению уезда, в котором сообщалось, что «с 28 октября 1917 г. вся власть в городе и окрестностях принадлежит только Военно-революционному комитету и лица, нарушающие его решения, будут подвергаться наказанию по всей строгости закона военного времени»¹. Одновременно большевики Орши ликвидировали органы буржуазной власти.

28 октября было созвано чрезвычайное заседание Оршанской городской думы. На этом заседании выступали меньшевики и бундовцы, которые призывали поддерживать Временное правительство. После выступил городской голова, старый большевик Н. П. Лепешинский, который показал всю предательскую политику соглашательских партий, как верных слуг буржуазии. Он призвал всех рабочих, солдат и беднейших крестьян активно поддерживать власть Советов и вести решительную борьбу против агентов Временного правительства. В конце речи объявил Оршанскую городскую думу распущенной.

После роспуска думы на этом заседании было решено послать приветственную телеграмму на имя II Всероссийского съезда Советов, в которой говорилось: «Оршанский Совет готов с оружием в руках разделить его борьбу и не пропустить ни на Петроград, ни на Москву ни одного контрреволюционного штыка с фронта»².

Положение большевиков Орши значительно улучшилось с прибытием 28 октября украинского полка 22-й финляндской дивизии и 623-го пехотного полка, которые были большевистски настроены и по просьбе представителя Военно-революционного комитета на некоторое время задержались в Орше. Революционно настроенные солдаты дали согласие охранять Военно-революционный комитет и задерживать все эшелоны, направляющиеся на Петроград и Москву, до прихода в Оршу следующего революционного эшелона.

¹ Партархив ЦК КПБ, ф. 4, оп. 3, д. 419.

² Партархив ЦК КПБ, ф. 4, оп. 3, д. 21.

Большевики Орши при поддержке солдат и рабочих направили свою делегацию во 2-ю Кубанскую казачью дивизию, сместили командира дивизии генерала Николаева, корниловца, после чего почти весь личный состав дивизии перешел на сторону большевиков. Большевики Орши приняли меры против направления в Петроград и Москву контрреволюционных войск. Так, например, 29 октября Минский «Комитет спасения революции» решил отправить эшелон ударников в Петроград на помощь Керенскому, но боясь, что его в Орше задержат, выслал вперед правого эсера Макаревича, который должен был расчистить путь для беспрепятственного прохода эшелона. Узнав об этом плане контрреволюции, Военно-революционный комитет Орши встретил Макаревича на станции, арестовал его и отправил в тюрьму. Навстречу ударникам была выслана делегация, которая разъяснила солдатам, что их обманули эсеры.

После проведения митинга на станции Орша солдаты дали согласие на некоторое время остаться в Орше и оказывать необходимую поддержку Военно-революционному комитету.

Таким образом, все попытки контрреволюционных сил Западного фронта использовать Оршу в интересах контрреволюции провалились.

28 октября уездный комиссар Орши Ивенин в телеграмме на имя Могилевского губернского комиссара сообщил: «Организованный большевиками Военно-революционный комитет предложил правительственным органам сдать свои полномочия. **Предложение принято**»¹.

Большевики Орши в дни Октябрьской революции, выполняя указания ЦК РСДРП, с революционной настойчивостью проводили большую политическую и организационную работу по укреплению Советской власти в городе. Они провели энергичную работу среди солдат, повернув их на свою сторону для защиты Петрограда и Москвы от контрреволюционных сил.

В Витебске известие о революционных событиях в Петрограде было получено 25 октября 1917 года. В тот же день большевики Витебска организовали целый ряд митингов, собраний среди рабочих и солдат, где рассказывалось о происшедшей революции в Петрограде, призывали к поддержке рабочих и солдат большевиков в деле свержения Временного буржуазного правительства. 27 октября состоялось заседание Витебского губернского комитета большевиков, на котором было принято решение организовать Военно-революционный комитет. Председателем Военно-революционного комитета был избран большевик Б. Пинсон. ВРК объявил себя высшей властью в губернии и установил свой контроль на почте, телеграфе, на железнодорожной станции, организовал военную охрану штаба округа, установил цензуру на все печатные издания и стал

¹ Партаpхив ЦК КПБ, ф. 4, оп. 3, д. 432.

проводить в жизнь решения II Всероссийского съезда Советов рабочих и солдатских депутатов.

Для лучшей мобилизации рабочих, солдат и беднейшей части крестьян на борьбу за власть Советов 30 октября большевики Витебска организовали свой печатный орган, который назывался «Известия ВРК города Витебска». В этот же день приказом ВРК было упразднено «Военное бюро», которое было сформировано меньшевистско-эсеровским Советом. Одновременно был переизбран Витебский городской Совет рабочих и солдатских депутатов, в котором большинство получили большевики.

Военно-революционный комитет проделал большую работу по установлению Советской власти и борьбе с контрреволюционными элементами. За период с 28 октября по 7 ноября было задержано в районе Витебска, Орши и Пскова несколько тысяч солдат, которые направлялись Ставкой и штабом Западного фронта на помощь Керенскому и Краснову, на Петроград и Москву.

Большевики организовали ряд собраний железнодорожников, рабочих фабрики «Двина», в воинских частях, где принимались решения, поддерживавшие власть Советов и Военно-революционного комитета Витебска.

11 ноября 1917 года Витебский Совет рабочих и солдатских депутатов под руководством партии большевиков вынес решение, в котором приветствовал Совет Народных Комиссаров, избранный II съездом Советов, и вождя социалистической революции В. И. Ленина¹.

Теперь большевики Витебска развернули большую организаторскую работу по установлению Советской власти в губернии.

25 октября в Гомеле получены первые известия о победе вооруженного восстания в Петрограде. Полесская организация большевиков немедленно мобилизовала все силы, послала их на заводы, фабрики, в мастерские, на железнодорожную станцию, во все воинские части гарнизона. Везде проводились митинги и собрания.

С большим энтузиазмом и великой радостью встречали рабочие и солдаты весть о свержении ненавистного им Временного правительства и победе пролетарской революции.

Революционные части Гомельского гарнизона были приведены в боевую готовность для защиты социалистической революции. 26 октября силами большевиков были организованы отряды красногвардейцев (около 500 человек) из членов партии и сочувствующих рабочих, которые получили винтовки, пуле-

¹ «Известия Витебского революционного Совета рабочих и солдатских депутатов» № 14 от 14.XI.1917 г.

меты и револьверы, захваченные из складов оружейной базы Западного фронта. 28 октября по инициативе большевиков было созвано экстренное собрание Гомельского Совета рабочих и солдатских депутатов, на котором выступили большевики Ланге, А. И. Жилин и другие. Они беспощадно разоблачали коварные маневры соглашателей, которые выступали против социалистической революции. На этом собрании Совета был образован «Комитет революционной охраны», в котором большинство получили большевики. «Комитет революционной охраны» немедленно послал на телеграф, телефон, железнодорожные станции своих уполномоченных для установления контроля.

В Петроград, Минск, Брянск и др. города были посланы уполномоченные Полесского комитета для взаимной связи и информации. Была введена цензура на буржуазные газеты. В Гомеле и Ново-Белице были выставлены усиленные воинские караулы и заставы на подступах к Гомелю.

29 октября Полесский комитет в письме в ЦК сообщал: «Контроль над продвижением воинских эшелонов нам удалось установить, и никакие эшелоны на Петроград и Москву нами не пропускаются. Настроение гарнизона определено в пользу активной поддержки Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов»¹.

ЦК большевиков приветствовал успехи Полесской организации. В своем ответе от 7 ноября ЦК писал: «Письмо ваше получили и от души радуемся как вашим успехам, так и тому бодрому духу, которым полно ваше письмо... Ждем новых вестей от Вас»².

30 октября вернулся в Гомель делегат II Всероссийского съезда Советов рабочих и солдатских депутатов И. М. Леплевский. В тот же день было созвано заседание Полесского комитета большевиков, на котором выступил И. М. Леплевский с сообщением о положении дел в Петрограде и Москве. На этом заседании было принято решение провести широкую разъяснительную работу среди рабочих и солдат с целью завоевания большинства в Совете.

Одновременно было созвано экстренное собрание Гомельского Совета рабочих и солдатских депутатов совместно с уездным исполкомом Совета крестьянских депутатов, на котором большевики отвергли всякие попытки меньшевиков и эсеров защищать политику буржуазии под флагом «Вся власть Учредительному собранию».

На этом собрании была принята резолюция фракции большевиков, которая призывала рабочих и солдат к упрочению

¹ Партархив ЦК КПБ, ф. 60, оп. 1, д. 201.

² Там же.

власти Советов рабочих и солдатских депутатов в центре и на мостах.

Большевики Гомеля в это время развернули большую политическую работу за завоевание большинства в Совете рабочих и солдатских депутатов. Было проведено ряд собраний среди солдат пересыльного пункта и рабочих железнодорожного узла города. На этих собраниях разоблачалась соглашательская политика меньшевиков и эсеров.

7 ноября 1917 г. в Гомель в помощь Полесскому комитету РСДРП (б) был послан Военно-революционным комитетом Петрограда член Исполкома Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов большевик А. И. Жилин в качестве комиссара, который проделал большую работу в деле организации Красной гвардии, самоохраны гражданского населения, оказания помощи демобилизованным из армии и вел беспощадную борьбу со спекуляцией¹.

17 ноября состоялось чрезвычайное общее собрание Гомельского Совета рабочих и солдатских депутатов по вопросу о реорганизации власти в городе.

Если до реорганизации в президиуме Исполнительного комитета было 3 представителя «объединенки», 2 эсера и 2 большевика, то теперь новоизбранный временный президиум, или, как решено было назвать его, Революционный комитет, состоит из 3 большевиков, 2 левых эсеров и 2 из фракции объединенной. Этот Революционный комитет стоял на платформе II Всероссийского съезда Советов, проводил в жизнь декреты Народных Комиссаров и укреплял Советскую власть в городе и деревне².

В тот же день состоялось общее партийное собрание РСДРП (б), на котором был заслушан доклад А. И. Жилина о деятельности правительства Народных Комиссаров. По докладу А. И. Жилина была принята следующая резолюция: «Общее собрание членов Гомельской организации РСДРП большевиков шлет свой горячий привет первому истинно народному правительству солдат, крестьян и рабочих, признает все его действия во внешней и внутренней политике единственно правильными и соответствующими интересам страны и революции и общает ему свою активную поддержку в проведении в жизнь всех его мероприятий и декретов»³.

¹ ЦГАОР, ф. 393, оп. 2, д. 55, л. 200.

² Архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, ф. 17, оп. I, д. 299, л. 15.

³ Архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, ф. 17, оп. I, д. 299, л. 29.

22 ноября 1917 г. по городу было расклеено следующее объявление:

«Президиум Исполкома Гомельского Совета рабочих и солдатских депутатов доводит до всеобщего сведения:

1) Вся власть в гор. Гомеле перешла к Совету рабочих и солдатских депутатов.

2) Должности правительственных комиссаров упразднены.

3) Комиссаром Совета по гражданской части назначен Александр Иванович Жилин.

4) Президиум военной секции Совета является Комиссариатом по военным делам.

5) Комиссаром по продовольствию назначен Константин Михайлович Розанович.

6) По всем делам, бывшим в ведении правительственных комиссаров, надлежит обращаться к комиссару Совета по гражданской части (замок Паскевича, комната № 9).

7) Все гражданское население и гарнизон призываются к сохранению полного порядка, спокойствия и революционной дисциплины.

8) Всякие попытки к нарушению нормальной жизни в городе будут подавляться самыми суровыми мерами.

Президиум Исполкома Гомельского Совета рабочих и солдатских депутатов»¹.

Новый президиум Совета развернул энергичную борьбу за осуществление декретов Совнаркома и укрепление Советской власти в городе и деревне.

Так власть в Гомеле и его уезде целиком перешла к Совету рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, который назначил своих комиссаров по разным отраслям.

Сообщая об этом в ЦК партии, Полесский комитет РСДРП(б) 21 ноября писал: «Наконец-то и в нашем городе не только в резолюциях, но и на деле начинает осуществляться Советская власть. Выбранный общим собранием Совета Революционный комитет вступил на путь энергичной и решительной борьбы с контрреволюцией и безвластием в городе»².

После 25 октября, когда было свергнуто Временное буржуазное правительство в Петрограде, опорой и убежищем контрреволюции оставалась Ставка Верховного главнокомандующего в Могилеве, которая надеялась при помощи американо-англо-французского империализма свергнуть Советскую власть. Представители реакционного генералитета, иностранных военных миссий пытались всеми силами и средствами оказать помощь Ставке, уничтожить большевиков и Советы.

27 октября в Могилев прибыли члены ЦК партии эсеров

¹ Газета «Голос народа» (гор. Гомель) № 189, 22.XI 1917 г.

² Партархив ЦК КПБ, ф. 60, оп. 2, д. 201.

Чернов, Скобелев, Авксентьев и другие, которые договорились с «Союзом офицеров» и Могилевским крестьянско-эсеровским губернским Советом о создании нового «социалистического правительства» во главе с премьер-министром эсером Черновым; центром нахождения правительства пока должен был быть Могилев. Была даже разослана агентура по Белоруссии с целью создания армии нового «правительства» Чернова. После разгрома мятежа Керенского начальник штаба Духонин объявил себя Верховным главнокомандующим русской армии. В то же время генерал Духонин получил приказ от Керенского принять все возможные меры к недопущению распространения социалистической революции, совершившейся в Петрограде и Москве, на другие города страны и особенно на прифронтовую полосу. Духонин сообщил Керенскому, что все от него зависящие меры приняты. Наряду с этим Ставка разослала телеграммы всем командующим фронтами с требованием немедленного прекращения большевистского вооруженного восстания.

Контрреволюция, организовавшаяся вокруг Ставки, принимала все меры к тому, чтобы сколотить силы для подавления революции. Из Могилева летели потоки телеграмм командующим фронтами и армиями о немедленной отправке войск в распоряжение Ставки.

29 октября командующий Юго-Западным фронтом получил телеграмму, в которой Духонин требовал для охраны Ставки выслать в Могилев полк, но ответа не последовало.

30 октября из штаба Западного фронта сообщили в Ставку, что «приказ выполнить не можем, ввиду того, что Орша находится в руках большевиков и не пропускает эшелоны на Петроград, в Москву, а также и в Могилев. Отправке броневиков на Москву мешает Минск»¹.

Так кипучая многогранная революционная работа большевиков на фронте и в тылу срывала все попытки контрреволюционной Ставки организовать поход против революции.

Одновременно с развитием социалистической революции Советское правительство принимало все меры к тому, чтобы скорее заключить мир. С этой целью 8 ноября была послана союзным странам нота о немедленном заключении перемирия на всех фронтах. Верховному главнокомандующему генералу Духонину было предложено обратиться к военным властям неприятельских армий с предложением немедленного приостановления военных действий в целях открытия мирных переговоров. Но Духонин на это предписание Советского правительства отказался отвечать.

9 ноября 1917 года Ленин объявил Духонину о том, что он снимается с поста Верховного главнокомандующего. Ленин обратился ко всем солдатам фронта с воззванием:

¹ Партархив ЦК КПБ, ф. 4, оп. 3, д. 266, л. 100.

«Солдаты! Дело мира в ваших руках. Вы не дадите контрреволюционным генералам сорвать великое дело мира, вы окружите их стражей, чтобы избежать недостойных революционной армии самосудов и помешать этим генералам уклониться от ожидающего их суда. Вы сохраните стражайший революционный и военный порядок.

Пусть полки, стоящие на позициях, выбирают тотчас уполномоченных для формального вступления в переговоры о перемирии с неприятелем.

Совет Народных Комиссаров дает вам право на это.

О каждом шаге переговоров извещайте нас всеми способами. Подписать окончательный договор о перемирии вправе только Совет Народных Комиссаров.

Солдаты! Дело мира в ваших руках! Бдительность, выдержка, энергия и дело мира победят»¹. Все попытки контрреволюции удержаться были сметены победоносным шествием социалистической революции. На помощь революционным силам Могилева в борьбе с контрреволюцией пришли героический русский рабочий класс, рабочие Белоруссии и революционные солдаты Западного фронта. Посланный Лениным новый Верховный главнокомандующий прапорщик Крыленко возглавил руководство вооруженными силами по разгрому последнего гнезда контрреволюции в Могилеве.

Для ликвидации Ставки в Могилеве были направлены из Петрограда два эшелона революционных войск в составе сводного отряда и отряда моряков-балтийцев, а также значительные силы революционных войск из Минска, Витебска, Орши, Гомеля и других городов. 17 ноября революционные войска начали приближаться к Могилеву. Теперь контрреволюции угрожали не только приближающиеся к Могилеву революционные войска, но и в войсках Ставки к этому времени произошел поворот солдатских масс в сторону революции. 18 и 19 ноября в Ставке происходили бесконечные заседания, где обсуждался один и тот же вопрос — о выходе из создавшегося положения.

Во время горячих споров о судьбе Ставки была получена телеграмма от нового Главнокомандующего Западным фронтом большевика подполковника Каменщикова, который призвал войска Могилевского гарнизона разгромить Ставку и арестовать Духонина. Все это еще более обострило тревожное положение Ставки.

Могилевский соглашательский Совет, еще так недавно игравший роль послушного орудия в руках буржуазии, в связи с пополнением его представителями революционизирующихся частей, начал быстро леветь. На заседании 18 ноября перевес сил в Могилевском Совете был уже на стороне большевиков. Было принято решение признать власть Совета Народных Ко-

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 26, стр. 280.

комиссаров и решения II съезда Советов. На этом заседании был создан Военно-революционный комитет, куда вошли представители от Совета, Военно-революционного комитета Западного фронта и армии: Усанов, Хохлов, Забков (делегат 3-й армии), Яковлев и Брильон.

Военно-революционный комитет издал приказ № 7 от 19 ноября 1917 года, который гласил:

«1. Во исполнение приказа правительства Народных Комиссаров волею Октябрьской революции поставленный Могилевский Военно-революционный комитет... объявляет себя высшей властью в городе Могилеве и окрестностях и берет на себя контроль над деятельностью Ставки...»¹.

В тот же день Могилевский Военно-революционный комитет издал приказ № 8 об аресте генерала Духонина, комиссара Временного правительства при Ставке Станкевича и помощника начальника штаба Ставки по политическим делам Вырубова, а также роспуске «Общеармейского комитета» и аресте его членов. Для контроля над всей деятельностью Ставки Военно-революционный комитет назначил своих комиссаров.

В ночь с 19 на 20 ноября Ставка была окружена революционными частями, прибывшими из Минска, Гомеля, Орши, и вооруженными отрядами могилевских рабочих. В самом городе Могилеве батальон георгиевских кавалеров восстал и объявил, что он не выпустит Ставку из Могилева до прибытия революционных частей из Петрограда. Когда Ставка собралась к бегству, она была задержана солдатами георгиевского батальона. Войска, посланные Лениным из Петрограда, прибыли в Могилев 20 ноября и сыграли решающую роль в разгроме контрреволюционных сил Ставки.

Таким образом был положен конец существованию последнего очага русской контрреволюции и американско-английских империалистов. Была организована новая, революционная Ставка и при ней создан Военно-революционный комитет во главе с Крыленко.

20 ноября в 10 часов утра арестованные представители Временного правительства во главе с Духониным были отправлены на станцию и сданы под охрану матросов «Авроры». Но могилевские рабочие и солдаты, узнав о побеге Корнилова, двинулись на станцию, вытащили Духонина из вагона и убили его.

С разгромом контрреволюционной Ставки в Могилеве Советская власть утвердилась на всей территории Белоруссии, а большевики Белоруссии, осуществляя указания Ленина, развернули организационную и политическую деятельность по созданию областных и губернских органов Советской власти, по укреплению Советов на местах.

В 20 числах ноября в Минске состоялись: съезд Советов

¹ Цартархив ЦК КПБ, ф. 60, оп. 2, д. 344.

рабочих и солдатских депутатов Минской и Виленской губерний, съезд крестьянских депутатов и II съезд Западного фронта, на котором присутствовали представители ЦК партии товарищи Орджоникидзе и Володарский. Съезд избрал Фронтвой комитет в составе 100 чел., из которых 80 мест принадлежало большевикам.

Главнокомандующим Западным фронтом был избран А. Ф. Мясников. Все эти съезды признали Советскую власть, единодушно одобрили все декреты, принятые на II Всероссийском съезде Советов, и образовали единый орган Советской власти в Белоруссии — Исполнительный комитет Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов (Облсполкомзап).

26 ноября состоялся I пленум Объединенного областного Совета, где был избран президиум Исполкомзапа и образован Совет Народных Комиссаров области и фронта. Председателем областного Исполнительного комитета Советов был избран Н. В. Рогозинский, а председателем Совета Народных Комиссаров К. И. Ландер. Народными комиссарами были избраны: просвещения — А. В. Громашевский, по военным делам — А. Ф. Мясников, внутренних дел — К. И. Ландер, промышленности — В. Н. Фрейман, финансов — И. П. Феденев, по национальным делам — С. И. Берсон, юстиции — В. Р. Пикель, труда — И. А. Алибегов, продовольствия — М. И. Калманович, Минским городским хозяйством ведал Вашкевич¹.

Эти мероприятия организационно укрепили Советскую власть в Белоруссии.

* * *

Прошло 40 лет с тех пор, когда под руководством Коммунистической партии рабочий класс в союзе с трудящимся крестьянством совершил Великую Октябрьскую социалистическую революцию, создал первое в мире социалистическое государство рабочих и крестьян.

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую страницу в жизни белорусского народа. Как и во всей стране, крепли и развивались экономика и культура Советской Белоруссии, превратившейся в передовую индустриально-колхозную республику.

За годы Советской власти построено много новых промышленных предприятий, созданы такие отрасли промышленности, как автомобильная, тракторная, значительное развитие получило машиностроение.

По пути неуклонного подъема идет и сельское хозяйство республики. В пятой и шестой пятилетках появился ряд колхозов-миллионеров (как, например, «Рассвет», «Коминтерн», им. Гастелло и др.).

Бурного расцвета достигла социалистическая культура бе-

¹ Октябрьская революция в Белоруссии. Белгосиздат, 1934 г., стр. 8.

лорусского народа. Белоруссия, где до революции более 80% было неграмотных, уже в 1940 году стала республикой сплошной грамотности. Неуклонно расширяется сеть средних и высших учебных заведений в республике.

Только в 1956 году высшие и средние учебные заведения выпустили более 24 тысяч молодых специалистов. Далеко за пределами республики известны произведения белорусских писателей и поэтов, композиторов и мастеров белорусского театра. После второй мировой войны Белоруссия, как суверенное государство, вышла на международную арену.

Успехи Советской Белоруссии во всех областях социалистического строительства — яркое свидетельство мудрости национальной политики Коммунистической партии и Советского государства, жизнеутверждающей силы Великого Октября.

XX съезд КПСС, явившийся крупнейшим событием последних лет, положил начало новой исторической полосе в общественно-политическом развитии. Съезд вооружил советский народ величественным планом коммунистического строительства, который успешно претворяется в жизнь. Вместе с тем решения съезда открыли новые перспективы перед международным коммунистическим и рабочим движением, перед всеми прогрессивными силами, борющимися за предотвращение войн в современную эпоху. На основе ленинского принципа о мирном сосуществовании государств с различным социальным строем съезд одобрил линию Центрального Комитета и Советского правительства, направленную на улучшение отношений, укрепление доверия и развитие сотрудничества со всеми странами, а также указал на разнообразие форм перехода различных стран к социализму. Одновременно съезд осудил культ личности, подчеркнул необходимость коллективного руководства.

Четыре десятилетия прошло с тех пор, как наша партия, выпестованная великим Лениным, стала правящей партией. Этот период был наполнен кипучей деятельностью партии по руководству страной, по социалистическому преобразованию ее экономики и культуры, по защите завоеваний революции, по укреплению и развитию принципов интернациональной солидарности трудящихся.

В эту славную борьбу за коммунизм внес свой посильный вклад и белорусский народ.

Советская Белоруссия вместе с Союзом Советских Социалистических Республик за 40 лет Советской власти под руководством славной Коммунистической партии Советского Союза успешно завершила пятый пятилетний план, достигла новых успехов в развитии экономики и культуры.

Теперь белорусский народ в великой семье народов Советского Союза твердой поступью под руководством Коммунистической партии идет по пути построения коммунизма.